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СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д. ик. н. Виржиния Иванова Желязкова 

от ИИИ-БАН/ ВУЗФ – София 

 

относно процедура за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление  3.7. Администрация и управление,  

научна специалност (докторска програма) „Администрация и управление  

(Бизнес администрация)“ 

Тема на дисертационния труд: „Разработване на функционални стратегии в 

организациите от публичния сектор (по примера на община Бургас)“ 

Автор: докторант Божидар Бабаджанов 

 

1. Общо описание на процедурата и представените материали 

Със заповед 224/05.11.2024 г. на Ректора на Международното висше 

бизнес училище проф. д-р Георги Апостолов съм определена за член на 

научното жури за осигуряване на процедура за публична защита на 

дисертационен труд на докторант Божидар Бабаджанов с тема: „Разработване 

на функционални стратегии в организациите от публичния сектор (по примера 

на община Бургас)“ в Област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, Професионално направление (ПН) 3.7. Администрация и 

управление, научна специалност (докторска програма) „Администрация и 

управление (Бизнес администрация)“ за присъждане на образователната и 

научна степен (ОНС) „доктор“. 



2 

 

 

Предадените от докторант Бабаджанов материали включват следните 

документи:  

 

1. Автобиография; 

2. Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ и автореферат към 

него на български и на английски език; 

3. Справка за изпълнението на националните минимални изисквания за 

присъждане на ОНС „доктор“; 

4. Информация за научните публикации на докторанта; 

5. Справка за научните приноси на докторанта. 

 

Документите са предадени в изряден вид, което говори за 

дисциплинираността на кандидата и улеснява работата на научното жури. 

2. Кратка характеристика и оценка на дисертационния труд 

Темата на дисертационния труд е неизменно актуална – въпросът за 

успешното функциониране на общинската администрация е ключов за 

осигуряване на по-добро качество на живот и повече възможности и за 

реализация на бизнес идеи не само за нашата страна, но и за всяка една друга. 

Изборът на община Бургас като основен предмет на анализ е много подходящ 

предвид стратегическото й значение за България както от географска, така и от 

икономическа гледна точка. Добре дефинираната изследователска теза 

заслужава внимание: „Ролята и мястото на функционални стратегии като 

документи регламентиращи политиката на местните власти в различни области 

е недостатъчно осъзната, а практиката - недоразвита до необходимата степен на 

съответствие на обществения интерес и научните постижения. …….“, тъй като 

задава заявка за директното адресиране в рамките на труда на сериозен 

проблем, който се наблюдава при функционирането на българските общини, и 

който се явява препятствие пред по-бързото и по-успешното им развитие. 
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Дисертационният труд се състои от общо 227 страници, от които 213 

страници основен текст, останалите – приложения. В структурно отношение 

текстът е разпреден в увод, три глави и заключение. Прави впечатление 

уместното и логично подреждане на отделните части на труда, което говори за 

много доброто познаване на изследвания проблем от страна на докторанта. В 

увода ясно е направено въведение в тематиката, обекта, предмета и задачите на 

работата са дефинирани много добре и това показва задълбочеността на 

докторанта. Избраната методология е преимуществено от областта на 

качествения анализ и това е подходящо за реализиране на целите на 

изследването. Коректно са представени основните ограничителни условия на 

работата по избраната тема. 

Първа глава има въвеждащ в тематиката характер. В нейните рамки 

докторантът представя някои основни положения от областта на 

разработването на функционални стратегии в публичния сектор и изобщо на 

планирането в общинските организации.  Във фокуса на втората, най-значима 

по обем, глава, са поставени и са анализирани задълбочено ключовите въпроси 

на функционалния анализ в избраната за изследване от докторанта община 

Бургас. Направен е контент анализ на стратегиите и програмите на общината и 

е предложен референтен модел за разработване на функционални стратегии в 

общините. В третата, последна глава, докторантът излага и поставя на критичен 

анализ някои установени от него несъответствия в разработване на 

функционални стратегии в общинска администрация Бургас и представя някои 

добри чужди практики, които биха могли да се използват като пример от 

български общини.  

В рамките на заключението много добре са представени изводите, до които 

достига автора в рамките на своя труд, което показва по ясен начин, че той е 

доказал тезата си. 
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3. Оценка на автореферата на дисертационния труд 

Авторефератът е в общ обем от 54 страници и коректно представя 

основните положения на дисертационния труд в сравнително сбит вид. 

Изготвен е според възприетите добри академични практики за подобен род 

научни разработки и дава добра представа на постигнатото в рамките на 

дисертационния труд. 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основният принос на дисертационния труд на докторант Бабаджанов е в 

осветляването на ключови проблеми пред функционирането на общините в 

България и конкретно тази на Бургас. Това е първата и най-важна стъпка пред 

реализиране на стратегия и мерки за преодоляването им. Докторантът 

представя и свой референтен модел за разработване на функционални стратегии 

в публичния сектор, който да бъде в помощ на работата на общините. В този 

смисъл приносите му са безспорни и са с изявен практико-приложен характер. 

5. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания и 

автентичността на трудовете на кандидата 

От представената за целите на процедурата документация е видно, че 

докторант Бабаджанов надминава националните минимални изисквания, 

заложени в Закона за развитие на академичния състав на Р България и 

Правилника за неговото прилагане. Той е автор на общо 10 научни публикации 

– 1 студия, 2 статии и 7 научни доклади, които е разработвал през годините в 

областта на темата на своя дисертационен труд. От тях проличава неговата 

ангажираност с проблематиката, задълбочените му познания и научната му 

активност. Към момента няма информация, която да поставя автентичността на 

трудовете му под съмнение. 

6. Критични забележки, препоръки и въпроси 
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Имам следните препоръки – целите на изследването да се откроят по-ясно 

в увода и автореферата да бъде по-кратък, в рамките на 30 до 35 страници 

предвид общия обем на работата. 

Имам следните въпроси към докторант Бабаджанов: 

1. Какво трябва да се направи, за да се развива по-усилено община 

Бургас? Виждаме примера на Констанца в съседна Румъния, която за кратко 

време успя да привлече сериозни инвеститори и да се превърне в ключово 

пристанище. 

2. Каква е ролята на подкрепата на висшето образование на 

територията на града за неговото развитие? 

7. Лични впечатления  

Не познавам докторанта лично, но от дисертационния труд и 

представените документи по конкурса си съставям много добро впечатление за 

него като човек, който е истински заинтересован от темата за развитието на 

общините в България, и който същевременно е подреден, дисциплиниран и 

активен изследовател. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за 

представените дисертационене труд, научни статии и доклади, постигнати 

резултати и приноси, и гласувам положително за присъждането на ОНС 

„доктор“ в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни 

науки; ПН 3.7. Администрация и управление, научна специалност (докторска 

програма) „Администрация и управление (Бизнес администрация)“ в МВБУ на 

Божидар Бабаджанов.  
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17.12.2024 г.    Рецензент: 

............................................. 

     

 (проф. д. ик. н. Виржиния Желязкова) 

  


